

# ОТЧЕТ НА ДЕЙНОСТТА 2023 ГОДИНА

## Библиотека

През 2023 година в библиотечния фонд постъпиха 73 библиотечни единици – от дарения и закупени със средства от платен абонамент за библиотечни услуги на стойност 776 лв. Библиотеката има 271 регистрирани читатели, които са посетили библиотеката 2101 пъти.

Отчислени са 97 тома поради физическо похабяване. Бяха абонирани 2 периодични издания. Изминалата година промени работата на екипа на библиотеката. Най-голямата радост ни донесе новата версия на библиотечния софтуер и таблет за дигитален подпис. Тази иновация осъвремени и улесни нашата работа. Обслужването на читателите стана по-бързо и по-пълноценно.

Нови книги, на стойност над 2000 лева, донесе спечеленият от Министерството на културата проект – „Библиотеките – съвременни центрове за четене и информираност 2023“. Много от заглавията са търсени от наши читатели и сега те ще имат възможност да се насладят на любимото четиво. Съвременни детски книжки с красиви илюстрации очакват нашите малки читатели.

През 2023г. НЧ“Отец Паисий 1893” празнува своя 130 годишен юбилей. Библиотеката също бе включена в събитията, посветени на празника – образователните игри за търсене на съкровища, свързани с опознаването на сградата и историята на читалището. Бе организиран и литературен конкурс с тема „Тайната стая на читалището“.

Предизвикателство за работещите в библиотеката беше издаването на книгата със спомени на Мойсей Праматарев по проект на МИГ „Белово, Септември, Велинград“. Тези спомени са историята на читалището, а запазените при нас екземпляри са написани на машина и с времето ставаха все по-нечетливи. Затова издаването им като книга има огромно значение за запазването и популяризирането им.

През изминалата година продължихме нашите партньорства с ОУ „Христо Ботев“, ИСУ „Св.св.Кирил и Методий“, ОУ „Неофит Рилски“ и други училища в града. Удоволствие беше гостуването на деца от ДГ „Слънчице“, ДГ „Фантазия“. Върнахме визитата и почетохме в ДГ „Фантазия“ приказки по проект на детската градина „Утринна приказка“. Приятна изненада беше гостуването на деца от ЦСОП, които за пръв път посещават библиотека. Продължихме и обичайната си работа – завеждане на нови книги, изложби за годишнини на автори, изнесени уроци, запознаване на ученици с дейността и правилата на работа в

библиотеката, представяне на книги, съвместно с литературен клуб „Никола Вапцаров“ при НЧ „Отец Паисий-1893“.

### **Събития 2023 година:**

27 януари – Литературен клуб „Никола Вапцаров“ представя Снежана Максудова и книгата ѝ „Това съм аз! Живот, любов“;

15 февруари – участие на мажоретния състав в Международно туристическо изложение „Ваканция и СПА 2023“ в Интер Експо център, гр. София;

18 февруари – участие на смесен хор „Николай Гяуров“ в концертната програма на читалище „Васил Левски“, кв. Каменица;

27 февруари – край на дарителската кампания в Платформата – събрана е сумата от 2 320 лв. за 6 бр. нови завеси от негорим плат;

22 март – гостува комедията „Различен от всички“ – продукция на ДКТ „Ив. Димов“ Хасково;

3 март – Участие на ПМДОМС „Д. Мечев“ в отбелязването на националния празник на България;

24 – 26 март – кино прожекции;

23 март – провеждане на редовно общо събрание съгласно ЗНЧ;

25 март – Участие на ПМДОМС „Д. Мечев“ с развлекателна програма в Международно изложение в гр. Пловдив;

8 април – домакин на националната олимпиада по български език и литература с организатори Община Велинград и ИСУ „Св.св. Кирил и Методий“;

10 април – получено дарение – столове и маси – от УниКредит Булбанк чрез НПО Инфобанка на Български дарителски форум;

11 април – гостуващ спектакъл „Кафе с претенция“ на Театър „Българска армия“;

19 април – представяне на книгата на младата авторка Радостина Николова („Детски отдел“) – гостуват най-четящите ученици от ИСУ „Св. св. Кирил и Методий“, ОУ „Христо Ботев“, ОУ „Неофит Рилски“.

21-23 април – Творчески лагер с участниците в ПМДОМС „Д. Мечев“ – с. Юндола;

27 април – Откриване на детски образователен център SMARTYKIDS в сградата на Читалището;

28 април – Литературна среща с Иван Калоянов - проектант, преподавател и изследовател, творец... Представяне на неговата нова книга „Споделено“.

29 април – Ден за доброволчество – кампания по почистване на дворното място на читалището;

29 април – Световен ден на танца – участие на мажоретния състав към ПМДОМС „Д. Мечев“ в празника по покана на Сдружение за култура, изкуства и спорт „JOY“;

30 април – Продукция на школата по пиано и китара с ръководител Светла Аврамова;

30 април – 1-ви май – кино прожекции в салона на Читалището;

6 май – участие на ПМДОМС „Д. Мечев“ в отбелязването Деня на българската армия;

10 май – гостува „Благородният испанец“ - Продукция на ДКТ „Иван Радоев“ – Плевен;

11 май – Гостува Георги Връбчев с романа „Жените на другите“ по покана на Литературен клуб „Никола Вапцаров“;

13 май – ден на отворените врати ДМШ гостува на ПМДОМС „Д. Мечев“;

17 май – „Непознатата история“ - разказва арх. Елена Дамова – по случай юбилейната година от основаването на Читалището – любопитната история за архитектите на Лъдженското читалище;

20 май – участие на Вокална група „Велина“ с ръководител Ели Гикова-Саздова в 20-ти юбилеен фестивал на читалищното вокално изкуство – гр. София;

20 май – участие на ПМДОМС „Д. Мечев“ в „Има-няма 100 години Карнавал Габрово“;

21 май – участие на ПМДОМС „Д. Мечев“ в празника на гр. Пазарджик;

24 май – участие на ПМДОМС „Д. Мечев“ и Смесен хор „Николай Гяуров“ в празничната програма на община Велинград;

1-2 юни – участие на ПМДОМС „Д. Мечев“ в отбелязването на 200 години юбилей на ОУ "Христо Ботев " с вечерна заря проверка и откриване бюст-паметник на Хр. Ботев в двора на училището и парад до църквата в кв. Каменица;

2 юни – участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в тържествена програма по случай Деня на Ботев – с. Бошуля;

3-4 юни – участие на Смесен хор „Николай Гяуров“ в 11-ти Балкански шампионат „Жива вода 2023“ – гр. Хисаря. Съставът с диригент Йоланта Лазарова се представи блестящо и завоюва сребърен медал;

9-11 юни – домакин на театрален фестивал ИСУ „Св.св. Кирил и Методий“;

14 юни – Драматичен Театър Антон Страшимиров гостува със спектакъла „Търновската царица“ на сцената на Читалището. История за два морала и два свята. Сблъсък на представите за любов в цивилизования свят и простата народна етика, говореща с езика на природата;

16-ти юни – гостуване на авторката Доника Ризова – представяне на "Дракончето Ринти", роман, който разказва за едно истинското приятелство! История за силата на детската фантазия и за трудностите, с които се сблъсква едно дете на ново място;

16-17 юни – участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в гр. Чирпан и Средно Градище – Фестивал на лавандулата;

18 юни – откриване на юбилейна изложба с архивни снимки и документи от историята на Читалището, отбелязване на 45 години от основаването на мажоретния състав към ПМДОМС „Димитър Мечев“ и продукцията на Детска музикална школа;

19 юни – екипна динамика – гр. Пловдив;

23 юни – участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в официалното откриване на Европейското първенство по ориентиране за юноши и девойки в гр. Велинград, в което взеха участие 32 отбора;

27 юни – единствена прожекция на филма за доц. Кристиан Таков – „Моралът е доброто“ – От детската стая, през ученическия чин и студентска скамейка, до преподавателската катедра и обществена трибуна – филмът „Моралът е доброто“ проследява житейския път на доц. Кристиан Таков на фона на историческите

събития от последните десетилетия в България. Филм-послание за един необикновен човек, дошъл в нашия свят с мисия;

30 юни – 2 юли – домакин на фестивала „Дъга над Клептуза“;

1 юли – участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ и Смесен хор „Н. Гяуров“ в откриването на велинградските празници на културата 2023;

2 юли – участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в Деня на духовите оркестри;

5 юли – представяне на книгата на д-р Силвена Байракова - аналитичен и исторически преглед на зараждането и развитието на българския феномен „читалище“ - „Народните читалища – от епохата на Възраждането до съвременността. Културологична перспектива“;

7 юли – участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ на живо в национален ефир - bTV в предаването „Преди обед“ – отбелязване на 45 години от основаването на първия мажоретен състав в България;

7 юли – участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в празника на гр. Ракитово – вечерна програма;

13-19 юли – турне на ПМДОМС „Димитър Мечев“ – участие в 11-ти Международен фестивал „Среща с традицията“ - Монтекатини Терме, Италия. Съставът ни предвождаше парада на всички участници от осем държави и участва във фестивалната програма с два големи концерта – в първия ден за закриване, а във втория ден за откриване на програмата;

15 юли – Хорова среща - домакини - Смесен градски хор „Николай Гяуров“ с диригент Йоланта Лазарова, и гости - Дамски хор „Проф. Георги Димитров“ с диригент Весела Пастърмаджиева;

17-ти юли – Клавирен концерт на младия български пианист Георги Василев - вълнуваща солова програма с произведения на големия композитор и поет на пианото Фридерик Шопен заедно с други, по-рядко изпълнявани пиеси на важни артисти-пианисти, част от които бяха представени за първи път в България;

22 юли - участие на Мъжка фолклорна група с ръководител Цанко Пашов в IX Фолклорен фестивал „Фолклорна среща“ - с. Елешница;

24 юли – театрален спектакъл „Спанак с картофи“;

28-30 юли – участие на Мъжка фолклорна група с ръководител Цанко Пашов в 25-ти международен фестивал за автентичен фолклор „Дорково“ 2023;

29 юли – форум театър – „Забранената олимпиада“;

1-2 август - гостуващо кино;

10 август – старт на нова Кампания в Платформата – набиране на средства за ремонт на гримьорната до сцената;

15-17 август – гостуващо кино;

25-26 август – гостуващо кино;

6 септември – отбелязване на 138 години от Съединението на България, организирано от Община Велинград, с участието на ПМДОМС „Димитър Мечев“;

8 септември – концерт „Дихание“ гостува забележителният Орлин Горанов и Музикално-драматичен театър Велико Търново;

13 септември – концерт в памет на Николай Гяуров с участието на Марена Балинова и проф. д-р Петер Райхл и специален гост - един от най-големите тенори на нашето време – мексиканският оперен певец К.З. проф. д-р Франсиско Арайза. Един от най-вълнуващите моменти в концертната програма, който смая притихналата публика, бе премиерното представяне на “Антика ноте” от операта „Медея“, написана от Симоне Маер, с оригиналната партитура от личния архив на Марена Балинова-Райхл и проф. д-р Петер Райхл. Нотите са открити сред вещите на Джудита Паста - единствено тя е изпълнявала арията в оригинал. Освен партитурата, на сцената бе представена и една от двете оригинални гривни, които Джудита Паста е носела на ръцете си при превъплъщението си в „Медея“.

15 септември – участие на мажоретния състав в откриване на учебната година в ИСУ „Кирил и Методий“;

17 септември – среща-беседа „Взаимоотношенията като път на развитие“ с гости терапевтите Ваня и Тони - среща-беседа по вълнуващи всяко човешко същество въпроси:

- какво са взаимоотношенията и защо са толкова важни за нас;
- има ли я „истинската любов“ и защо толкова често се разминаваме с нея;
- могат ли да ни разболеят нашите взаимоотношения;

21-22.09 – Гостуващо кино;

22 септември – отбелязване 115 години от Независимостта на България, организирано от Община Велинград, с участието на ПМДОМС „Димитър Мечев“;

28 септември – гостуващ спектакъл „Догодина по същото време“ с участието на Александра Сърчаджиева и Ненчо Илчев – продукция на Драматичен театър „Н. О. Масалитинов“ Пловдив;

30 септември – Юбилейна програма 130 години НЧ „Отец Паисий-1893“ – официални гости Негово Високопреосвещенство Пловдивски митрополит Николай, г-н Станислав Почекански – Председател на Съюза на българските музикални и танцови дейци, г-жа Силвия Колева – Секретар на Съюза на народните читалища; в програмата взеха участие ПМДОМС „Димитър Мечев“, Смесен хор „Николай Гяуров“, Вокална група „Велина“, гости – „Харт бийт дуо“. По повод юбилея НЧ „Отец Паисий – 1893“ получи почетен знак от Съюза на народните читалища за принос в опазването на културното наследство и развитието на културата. На д-р Силвена Байркова бе връчено най-високото отличие на Съюза. От името на Съюза на народните читалища бяха отличени още: Христина Ненова – секретар и библиотекар, Вивиана Кузева – дългогодишен библиотекар, Валентина Тетева – дългогодишен библиотекар, Лидия Кочева – библиотекар, Таня Енчева – дългогодишен корепетитор и ръководител Школа по пиано, Йоланта Лазарова – настоящ диригент на Смесен хор „Николай Гяуров“, Момчил Томов – дългогодишен диригент на Смесен хор „Николай Гяуров“, Димитър Лазаров – диригент на ПМДОМС „Димитър Мечев“, Биляна Масларова – хореограф на ПМДОМС „Димитър Мечев“, Александър Кочев – Председател на Литературен клуб „Никола Вапцаров“, Ели Гикова-Саздова – ръководител ВГ „Велина“, Цанко Пашов – ръководител на Мъжка фолклорна група, Юлиана Ковачева – ръководител ВГ „Караоке“. От името на Съюза на българските музикални и танцови дейци бяха отличени за своя висок професионализъм: Димитър Лазаров – „Златна лира“, почетни грамоти за преподавателите в Музикалната школа: Анжела Комсийска, Михаил Михайлов, Цветан Троянски, Велислав Годжунов, Радко Алексиев.

1 октомври – Юбилейна програма 130 години НЧ „Отец Паисий-1893“ с участието на ПМДОМС „Димитър Мечев“, Вокална група „Караоке“, Танцова група „Елица“, Мъжка фолклорна група;

3 октомври – провеждане на юбилейна игра – търсене на съкровище – с деца от ИСУ „Св. Св. Кирил и Методий“ и класен ръководител г-жа Димка Джиева;

11 октомври – гостуващ спектакъл на Театрална формация „Мелпомена“;

19 октомври – участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в концертна програма по покана на Кметство Злокучене;

26 октомври – „Специалист по гафове“ – гостуващ спектакъл на ДТ „Габрово“;

29-31 октомври – Творчески лагер с участниците в ПМДОМС „Д. Мечев“ и подготвителен мажоретен състав – с. Юндола;

14 ноември – „Спанак с картофи“ – гостуващ спектакъл с участието на Иво Аръков, Антоан Петров и Кирил Ефремов;

14 ноември – представяне на книгата на Мойсей Праматарев – отбелязване на 130 години от основаването на читалището в кв. Лъджене

25-26 ноември – „Запознай ме с Джесика“ с Фондация „Джеси – подкрепа за бездомните животни“;

29 ноември – театър за най-малките – гостуващ спектакъл с участието на Нина Николина „Кралю Порталю“;

30 декември – получено финансиране 2605, 89 лв. по проект „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“;

15 и 16 декември – Коледен базар с продукти на Читалището;

15 декември – Коледен концерт с участието на ПМДОМС „Димитър Мечев“ с диригент Димитър Лазаров и хореограф Биляна Масларова и Вокална група „Караоке“ с ръководител Юлиана Ковачева;

16 декември – Коледен концерт с участието на Смесен хор „Николай Гяуров“ и гости Смесен хор „Ален Мак“ - НЧ „Никола Вапцаров-1866“ - гр. Благоевград, с диригент Йоланта Лазарова, Самодейна театрална формация с ръководител Савина Башлийска, Младежка театрална група с ръководител Филип Филипов, Вокална група „Велина“ с ръководител Ели Гикова-Саздова, Вокална група за обработен фолклор с ръководител Алън Николов, Танцова група „Елица“, Мъжка фолклорна група с ръководител Цанко Пашов;





## НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ - 1893“

### ВЕЛИНГРАД

бул. „Хан Аспарух“ № 31, тел.: 0359/ 5 24 10,  
e-mail: [opaisii\\_vg@abv.bg](mailto:opaisii_vg@abv.bg), сайт: <http://1893.bg>

---

## ГОДИШНА ПРОГРАМА ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ - 1893“ 2024 г.

### ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ

Годишната програма за дейността на Народно читалище „Отец Паисий-1893“ – гр. Велинград за 2024 година е изготвена въз основа на подадените от екипа предложения. Календарът е разработен в съгласие със Закона за народните читалища, Закона за закрила и развитие на културата, както и е съобразена с общинската културна политика, осъществявана на основание на съществуващата нормативна уредба и чрез изпълнението на Общинския културен календар.

Работата на читалището е насочена към местната общност и към задоволяване на нейните потребности, свързани със създаване и разпространяване на културни и духовни ценности, запазване на местните обичаи и традиции, обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност, подобряване на достъпа до информация в града. Читалището работи с външни специалисти за запазване високото художествено качество на работа и полага усилия за изграждането и задържането на местни професионалисти.

### ОСНОВНИТЕ ЦЕЛИ НА ЧИТАЛИЩЕТО СА:

- Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност в гр. Велинград;
- Запазване на местните обичаи и традиции;
- Разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
- Възпитаване и утвърждаване на национално самосъзнание;

Читалището запазва правото си да променя събитията в програмата при обективна необходимост.

- Осигуряване на достъп до информация;

### ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЗАЛОЖЕНИТЕ ПРИОРИТЕТИ И ЦЕЛИ:

- уреждане и поддържане на библиотеки, читални, фототеки, филмотеки и видеотеки, както и създаване и поддържане на електронни информационни мрежи;
- развиване и подпомагане на любителското художествено творчество;
- организиране на конкурси и фестивали;
- организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- и видеопоказ, празненства, концерти чествания и младежки дейности;
- събиране и разпространение на знания за родния край;
- създаване и съхраняване на музейни експозиции/ колекции съгласно Закона за културното наследство;
- предоставяне на компютърни и интернет услуги;
- разработване и реализиране на проекти;

### **КАЛЕНДАРЕН ПЛАН ЗА 2024 ГОДИНА**

#### **М. ЯНУАРИ**

10-18.01.2024 г. – Изложба за 145 години от рождението на Александър Балабанов – библиотека;

21.01.2024 г. – участие на Мъжка фолклорна група в отбелязването на Ден на родилната помощ /Бабин ден/;

#### **М. ФЕВРУАРИ**

19.02. 2024 г. - участие на ПМДОМС „Димитър Мечев” в отбелязване годишнина от обесването на В. Левски;

20-28.02.2024 г. – 125 г. от рождението на Ерих Кестнер - запознаване ученици с творчеството на писателя – библиотека;

#### **М. МАРТ**

01.03.2024 г. – Събитие по случай деня на любителското изкуство;

08.03.2024 г. – Публикуване на стихотворения за жената от велинградски автори на страницата на библиотеката;

03.03.2024 г. - участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в отбелязване на годишнина от Освобождението на България от османско иго;  
22.03.2024 г. - Ден на пролетта - представяне на книга - Литературен клуб „Никола Вапцаров“

### **М. АПРИЛ**

1-10.04.2024 г. - седмица, посветена на детската литература - запознаване на деца с библиотеката и детската литература;  
04.2024 г. - гостуващ концерт;  
04.2024 г. - гостуващ театър;

### **М. МАЙ**

05.2024 г. - Литературна среща - библиотека и Литературен клуб „Никола Вапцаров“;  
05.2024 г. - хорова среща с международно участие;  
06.05.2024 г. - участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в отбелязване на Ден на българската армия;  
24.05.2024 г. - концертна програма по случай Деня на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност.

### **М. ЮНИ**

01.06.2024 г. - продукция на Детска театрална школа по случай Деня на детето;  
1-10.06.2024 г. - Изнесен урок за творчеството на Атанас Далчев;  
02.06.2024 г. - участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в програмата по отбелязване Деня на Ботев;  
06.2024 г. - Театрално представление - гостуващ театър;  
06.2024 г. - Концерт на школата по пиано по повод приключване на учебната 2023-2024 г.;  
06.2024 г. - Годишна продукция на децата от Музикалната школа по духови инструменти по повод приключване на учебната 2023-2024 г.

### **М. ЮЛИ**

**Гостуващо кино;**

**Представяне на книгите на Славян Серафимов по време на велинградските културни тържества;**

07.2024 г. - Театрално представление - гостуващ театър;

07.2024 г. - Театрално представление - самодеен театър при Читалището;

07.2024 г. – участие на читалищните състави в програмата на велинградските културни тържества;

## **М. АВГУСТ**

### **Гостуващо кино**

02.08.2024 г. - Отбелязване Деня на Илинденско-Преображенското въстание;

## **М. СЕПТЕМВРИ**

20–30.09.2024 г. – библиотека съвместно с училища – отбелязване 105 години от рождението на Николай Хайтов – презентация за живота и творчеството му;

06.09.2024 г. - участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в отбелязване на Съединението на България;

13.09.2024 г. - Отбелязване годишнина от рождението на Николай Гяуров;

22.09.2024 г. - участие на ПМДОМС „Димитър Мечев“ в отбелязване на годишнината от независимостта на България;

09.2024 г. - Театрално представление – гостуващ театър;

## **М. ОКТОМВРИ**

20-30.10.2024 г. - Йордан Радичков – 95г. от рождението. Покана за среща с родственици;

01.10.2024 г. - участие на група „Велина“ по повод Деня на музиката и Деня на пенсионера;

10.2024 г. - Театрално представление – гостуващ театър;

## **М. НОЕМВРИ**

**Отбелязване 105 години от основаването на смесен хор при Читалището;**

11.2024 г. - Изложба в библиотеката с репродукции от творбите на Райко Алексиев от албуми в библиотеката;

## **М. ДЕКЕМВРИ**

12.2024 г. – **Читател на годината;**

16.12.2024 г. до 24.12.2024 г. - Коледни и Новогодишни концерти;

## БИБЛИОТЕЧНО ДЕЛО

Библиотеката е книжовен културно-информационен център, който предоставя равен достъп на информация за всички граждани. С оглед удовлетворяване потребностите на читателите, и през 2024 г. е предвидено закупуването на нова литература. Библиотеката има готовност да се включи с инициативи към национални кампании, популяризиращи четенето и към тези, работещи за повишаване на интереса към българската съвременна литература.



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ - 1893“

ВЕЛИНГРАД

бул. Хан Ашарух" No 7/ 5 27 47,  
е-шайл: [opaisii\\_vg@abv.bg](mailto:opaisii_vg@abv.bg), сайт: [http:// cllitalislite.eu](http://cllitalislite.eu)

## У С Т А В

на НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "ОТЕЦ ПАИСИЙ -1893"  
град Велинград, община Велинград, област Пазарджик

### ГЛАВА ПЪРВА ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

**Чл.1.** С този устав се уреждат наименованието и седалището на народното читалище, целите, източниците на финансиране, издръжката, органите на управление и контрол, и техните правомощия, начина на избирането им, реда на свикването им и вземане на решения, начина за приемане на членове и прекратяване на членството, както и реда за определяне на членския внос и прекратяването на народните читалища.

**Чл.2.(1)** Образцово народно читалище "Отец Паисий - 1893" е самоуправляващо се българско културно-просветно сдружение, със седалище град Велинград, област Пазарджик което изпълнява и държавни културно-просветни задачи. В неговата дейност могат да участват всички физически лица без оглед на ограничения на възраст и пол, политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание.

(2) Читалището е юридическо лице с нестопанска цел и подлежи на вписване в регистъра на Окръжния съд гр. Пазарджик.

**Чл.3.** Отношенията на читалището с Общинската управа гр.Велинград се характеризират с уважение, партньорство при обсъждане на проблемите на културата в Общината и взаимодействие при запазване на своята автономия.

**Чл.4.** Образцово народно читалище "Отец Паисий - 1893" може да се сдружава с други читалища за постигане на своите цели, за провеждане на съвместни дейности и инициативи при условията и по реда установен от Закона за народните читалища без ограничаване самоуправлението на собствената си дейност и имоти, както и да има свои клонове в други селища.

### ГЛАВА ВТОРА ЦЕЛИ И ДЕЙНОСТИ

**Чл.5.(1)** Целите на Образцово народно читалище "Отец Паисий - 1893" са да задоволява потребностите на гражданите, свързани със:

1. развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност в гр.Велинград
2. запазване на местните обичаи и традиции;
3. разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
4. възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание ;
5. осигуряване на достъп до информация

(2) За постигане на целите по ал. 1 читалището извършва основни дейности, като:

1. уреждане и поддържане на библиотеки, читални, фото-, филмо- и видеотеки, както и създаване и поддържане на електронни информационни мрежи;
2. развиване и подпомагане на любителското художествено творчество ;
3. организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- и видеопоказ, празненства, концерти чествания и младежки дейности;
4. събиране и разпространения на знания за родния край;
5. създаване и съхраняване на музейни колекции съгласно Закона за културното наследство;
6. предоставяне на компютърни и интернет услуги.

(3) Народното читалище може да развива и допълнителна стопанска дейност със социална насоченост , в сферата на физическата култура, здравеопазването, информацията , взаимодействията с училищата и църквата, и друга, свързана с предмета на основната им дейност, в съответствие с действащото законодателство , като използват приходите от нея за постигане на определените в устава им цели. Народното читалище не разпределя печалба.

(4) Допълнителните дейности не могат да създават условие за нарушаване на добрите нрави, да противоречат или рушат националното самосъзнание.

(5) Образцово народно читалище "Отец Паисий - 1893" няма права да предоставя собствено или ползвано от него имущество възмездно или безвъзмездно:

1. за хазартни игри и ношни заведения;
2. за дейност на нерегистрирани по Закона за вероизповеданията религиозни общности и юридически лица с нестопанска цел на такива общности;
3. за постоянно ползване от политически партии и организации;
4. на председателя, секретаря, членовете на настоятелството и проверителната комисия и на членовете на техните семейства.

## **Г Л А В А Т Р Е Т А**

### **Ч Л Е Н С Т В О**

**Чл.6.** Приемането на нови читалищни членове става чрез подаване на писмено заявление до председателя на читалището и заплащане на членски внос.

**Чл.7. (1)** Членовете на читалището са индивидуални, колективни и почетни.

**(2)** Индивидуалните членове са български граждани. Те биват действителни **и** спомагателни:

**1.** действителните членове са лица, навършили 18 години, които участват в дейността на читалището, редовно плащат членски внос **и** имат право да избират **и** да бъдат избирани;

**2.** спомагателните членове са лица до 18 години, които нямат право да избират **и** да бъдат избрани; те имат право на съвещателен глас. Желателно е да участват в дейността на читалището.

**(3)** Колективните членове съдействат за осъществяване целите на читалището, подпомагат дейностите, поддържането **и** обогатяването на материалната база **и** имат право на един глас в общото събрание. Колективни членове могат да бъдат:

1. професионални организации;
2. стопански организации;
3. търговски дружества;
4. кооперации **и** сдружения;
5. културно-просветни **и** любителски клубове **и** творчески колективи.



(4) Почетни членове могат да бъдат български и чужди граждани с изключителни заслуги за развитието на читалището. Утвърждаването им става с решение на Общото събрание.

**Чл.8.** Членовете на читалището с глас имат право на информация за решенията на Настоятелството, за състоянието и използването на материалната база и имотите, за изпълнение на бюджета, за дейността на читалищния съюз, в който членува читалището.

**Чл.9.** (1) Членовете на читалището с право на глас са носители на особени права и отговорности за съхраняването и обогатяването на имуществото на читалището.

(2) Членовете на читалището са длъжни:

1. да спазват устава на Читалището.
2. да плащат редовно годишния си членски внос.
3. да опазват имуществото на читалището.
4. да участват в дейността на Читалището, според възможностите и интересите си.
5. да не уронват доброто име на Читалището.

**Чл.10.** Членството в читалището може да се прекрати от съответния орган в следните случаи:

1. При не плащане на членския внос за повече от една година поради отпадане, с решение на Настоятелството.
2. По молба на член до Настоятелството - по собствено желание.
3. При грубо нарушаване на Устава, непристойно поведение уронващо авторитета и името на читалището, посегателство върху имуществото на читалището, и след като са взети безрезултатно всички мерки за изправяне на виновния и изключване от Общото събрание на читалището.

## **Г Л А В А Ч Е Т В Ъ Р Т А** **У П Р А В Л Е Н И Е**

**Чл.11.** Орган на читалището са общото събрание, настоятелството и проверителната комисия.

**Чл.12.(1)** Върховен орган на читалището е общото събрание.

(2) Общото събрание на читалището се състои от всички членове на читалището, имащи право на глас.

**Чл.13. (1)** Общото събрание:

1. изменя и допълва устава.

2. избира и освобождава членовете на настоятелството, проверителната комисия и председателя;

3.приема вътрешните актове, необходими за организицията на дейността на читалището;

4. изключва членове на читалището;

5. определя основните насоки на дейността на читалището;

6.взема решение за членуване или за прекратяване на членството в читалищното сдружение;

7.приема бюджета на читалището;

8.приема годишния отчет до 30 март на следващата година;

9.определя размера на членския внос;

10.отменя решения на органите на читалището;

11.взема решение за прекратяване на читалището;

12.взема решение за отнасяне до съда на незаконосъобразни действия на ръководството или отделни читалищни членове.

(2) Решенията на общото събрание са задължителни за другите органи на читалището.

**Чл.14. (1)** Редовно общо събрание на читалището се свиква от настоятелството най-малко веднъж годишно. Извънредно общо събрание може да бъде свикано по решение на настоятелството, по искане на проверителната комисия или на една трета от членовете на читалището с право на глас. При отказ на настоятелството да свика извънредно общо събрание, до 15 дни от постъпването на искането проверителната комисия или една трета от членовете на читалището с право на глас могат да свикат извънредно общо събрание от свое име.

(2) Поканата за събрание трябва да съдържа дневния ред, датата, часа и мястото на провеждането му и кой го свиква. Тя трябва да бъде получена срещу подпис или връчена не по-късно от 7 дни преди датата на провеждането. В същия срок на вратата на читалището и на други общодостъпни места в общината, където е дейността на читалището, трябва да бъде залепена покана за събранието.

(3) Общото събрание е законно, ако присъстват най-малко тлоловината от имащите право на глас членове на читалището. При литтса на кворум събранието се отлага с един час. Тогава събранието е законно, ако на него присъстват не по-малко от една трета от членовете при редовно общо събрание и не по-малко от половината плюс един от членовете при извънредно общо събрание.

(4) Решенията по чл.13, ал.1, т. 1, 4, 10, и 11 се вземат с мнозинство най-малко две трети от всички членове. Останалите решения се вземат с мнозинство повече от половината от присъстващите членове.

(5) Две трети от членовете на общото събрание на народното читалище могат да предявят иск пред окръжния съд по седалището на читалището за отмяна на решение на общото събрание, ако то противоречи на закона или устава.

(6) Искът се предявява в едномесечен срок от узнаването на решението, но не по-късно от една година от датата на вземане на решението.

(7) Прокуроры може да иска от окръжния съд по седалището на читалището да отмени решение на общото събрание, което противоречи на закона или устава, в едномесечен срок от узнаване на решението, но не по-късно от една година от датата на вземане на решението.

**Чл.15.(1)** Изпълнителен орган на читалището е настоятелството, което се състои от девет члена, избрани за срок до 3 години. Същите да нямат роднински връзки по права и съребрена линия до четвърта степен.

(2) Настоятелството:

1. свиква общото събрание;
2. осигурява изпълнението на решенията на общото събрание;
3. подготвя и внася в общото събрание отчет за дейността на читалището;
4. подготвя и внася в общото събрание отчет за дейността на читалището;

5. назначава секретаря на читалището, определя заплатата и утвърждава длъжностната му характеристика;
6. прави преглед на членството на всеки шест месеца;
7. решава въпроси за откриване и закриване на художествено творчески колективи, школи, клубове и други форми на работа;
8. на заседанията на Настоятелството се кани със съвещателен глас, Секретаря на читалището;
9. членовете на Проверителната комисия могат да присъстват на заседанията на Настоятелството със съвещателен глас;
10. настоятелството се свиква от Председател, Секретар, или по искане на една трета от настоятелите;
11. внася предложение в Община Велинград и други органи и организации за строителство, реконструкция, модернизация, поддържане, ремонтване и обзавеждане на сградата, за създаване на материални, финансови и кадрови условия за развитие на дейността;
12. взема решение за участие по проекти и осигурява тяхното разработване и изпълнение;
13. взема решение за отдаване на имоти под наем, спазвайки чл.6, ал.5 от настоящия устав;
14. взема решения за освобождаване и назначаване на работещите щатни и хонорувани служители на читалището, за сключване на договори с други физически и юридически лица и разкриване на съвместни културно-просветни дейности;
15. взема решения за морално и материално стимулиране на работещите по щат и индивидуални договори;
16. ръководи цялостната дейност на читалището и взема решения по всички въпроси, отнасящи се до работата и имуществото на читалището /непротиворечащи на Закона за народните читалища/

(3) Настоятелството взема решение с мнозинство повече от половината на членовете си.

(4) Редовните заседания на настоятелството се провеждат не по-рядка от един път на три месеца.

**Чл.16.(1)** Председателят на читалището е член на настоятелството и се избира от общото събрание за срок до 3 години.

(2) Председателят:

1. организира дейността на читалището съобразно закона, устава и решенията на общото събрание;
2. представява читалището;
3. свиква и ръководи заседанията на настоятелството и председателства общото събрание;
4. отчита дейността си пред настоятелството;
5. сключва прекратява трудовите договори със служителите съобразно бюджета на читалището и въз основа решение на настоятелството;
6. заверява разходните документи;
7. наблюдава работата на Секретаря на читалището по организация на текущата работа.

**Чл.17.** Секретарят на читалището е щатния организатор на текущата му дейност.

1. организира изпълнението на решенията на настоятелството, включително решенията за изпълнение на бюджета;
2. замества председателя при неговото отсъствие;
3. организира текущата основна и допълнителна дейност;
4. отговаря за работата на щатния и хонорувания персонал
5. представява читалището заедно и по отделно с председателя.

**Чл.18.** Секретарят не може да е в роднински връзки с членовете на настоятелството и на проверителната комисия по права и по сребрена линия да четвърта степен, както и да бъде съпруг или съпруга на председателя на читалището.

**Чл.19.(1)** Броят на членовете на проверителната комисия се определя от Общото събрание, от трима членове избрани за срок до три години.

(2) Членове на проверителната комисия не могат да бъдат лица които са в трудово правни отношения с читалището или са роднини на членове на настоятелството, на председателя или на секретаря по права линия, съпрузи, братя, сестри и роднини по сватовство от първа степен.

(3) Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на настоятелството, председателя и секретаря на читалището по спазване закона, устава и решенията на общото събрание чрез периодични проверки на финансовото и организационно състояние на читалището.

(4) Проверителната комисия има право да присъства на заседанията на читалищното настоятелство, провежда самостоятелни заседания и изготвя доклади за общите събрания.

(5) При констатирани нарушения проверителната комисия уведомява общото събрание на читалището, а при данни за извършено престъпление и органите на прокуратурата.

**Чл.20.** Не могат да бъдат избирани за членове на настоятелството и на проверителната комисия и за секретари лица които са осъждани на лишаване от свобода за умишлени престъпления от общ характер.

**Чл.21.** Членовете на настоятелството включително председателят и секретарят подават декларации за конфликт на интереси при условията и по реда на Закона за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. Декларациите се обявяват на интернет страницата на съответното читалище.

**Чл.22.** Председателя на читалището получава възнаграждение в размер определен от настоятелството.

## **Г Л А В А П Е Т А**

### **ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИ**

**Чл.23.(1)** Образцово народно читалище "Отец Паисий-1893 " притежава собственост върху недвижими имущество с нотариален акт №85 том I рег. № 971 н. дело №92/25.03.2002 год. поземлен имот от 2080 /две хиляди и осемдесет/ кв.м. и читалищна сграда застроена на площ от 500 /петстотин/ кв.м. във Велинград бул. "Хан Аспарух" № 31.

(2) Имуществото се състои от дълготрайни материални активи и малоченни материали подарени на читалището придобити с негови собствени средства или предоставени за стопанисване от Община Велинград.

**Чл.24.** Читалището полага еднакви грижи на добър стопанин за опазване и обогатяване както на собственото така и на ползваното имущество.

**Чл.25.(1)** Образцово народно читалище "Отец Паисий-1893" се финансира от Министерството на културата;

(2) читалището набира средства от следните източници:

1. членски внос;
2. културно-просветна и информационна дейност;
3. субсидии от държавния и общинския бюджети;
4. наеми от движимо и недвижимо имущество;
5. дарения и завещания;
6. платени културни, информационни и други дейности;
7. други приходи

(3) От всички приходно източници се формира бюджета на читалището по чл.25, ал. 1 и 2.

**Чл.26.** (1) Читалището не може да отчуждава недвижими имоти и да учредява ипотека върху тях.

(2) Движими вещи могат да бъдат отчуждавани, залагани, бракувани или заменени с по-доброкачествени само по решение на настоятелството.

**Чл.27.(1)** Читалищното настоятелство изготвя годишния отчет за приходите и разходите, който се приема от общото събрание.

(2) Отчетът за изразходваните от бюджета средства се представя в Общинска администрация гр.Велинград.

**Чл.28.** Председателят на читалището ежегодно в срок до 10.ноември представя на кмета на Община Велинград предложения за дейността на ОПЧ "Отец Паисий-1893" през следващата година.

## **Г Л А В А   Ш Е С Т А**

### **ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО**

**Чл.29.(1)** Читалището може да бъде прекратено по решение на общото събрание, вписано в регистъра на окръжния съд. То може да бъде прекратено с ликвидация или по решение на окръжния съд, ако:

1. дейността му противоречи на закона, устава и добрите нрави.
2. имуществото му не се използва според целите и предмета на дейността на читалището.

3. е налице трайна невъзможност читалището да действа или не развива дейност за период 2 години. В този случай министърът на културата изпраща сигнал до прокурора за констатирана липса на дейност на читалището.
4. не е учредено по законния ред.
5. е обявено в несъстоятелност.

(2) Прекратяването на читалището по решение на окръжния съд може да бъде постановено по искане на прокурора, направено самостоятелно или след подаден сигнал от министърът на културата.

(3) Прекратяването на читалището по искане на прокурора се вписва служебно.

**Чл.30.** Общото събрание може да взема решение за прекратяване на читалището, ако са изчерпани всички възможности и не съществуват никакви условия за трайна дейност на читалището.

**Чл.31.** За неуредените в този устав случаи се прилага Закона за юридическите лица с нестопанска цел.

## **Г Л А В А С Е Д М А**

### **АДМИНИСТРАТИВНО НАКАЗАТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ**

**Чл.32.** Председател и /или секретар на читалище, който ттредостави имущество в нарушение на чл.5 ал.5, се наказва с глоба в размер от 500 до 1000 лева и с лишаване от право да заема изборна длъжност в читалището за срок от 5 години.

**Чл.33.** Председател на читалището или представляващ читалищното сдружение, който не заяви вписване в регистъра на читалищата или читалищните сдружения в срока по чл.10, ал.3 от Закона за народните читалища се наказва с глоба от 150 до 300 лева.

**Чл.34.** Председател на читалище, който не представи доклад за изпълнение на читалищните дейности и за изразходваните от бюджета средства в срока по чл.28, се наказва с глоба от 150 до 300 лева.

## **Г Л А В А О С М А**

### **ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ**

**Чл.35.(1)** Читалището има кръгъл печат с надпис Образцово народно читалище "Отец Паисий - 1893" – Велинград в окръжност .



(2) Празникът на читалището е 1 ноември – Денят на народните будители.

**Чл.36.(1)** Този устав е разработен от Общото събрание на Образцово народно читалище "Отец Паисий-1893", в съответствие с изискванията от ЗНЧ Обн. ДВ., бр.89 от 22.10.1996 год. и последно изменение ДВ., бр. 42 от 05.06. 2009 год. ДВ., бр. 47 от 22.06.2010 год., бр. 97 от 10.12.2010 год., в сила от 10.12.2010 година.

(2) Уставът е приет на Общо отчетно-изборно събрание на Образцово народно читалище "Отец Паисий - 1893", в гр. Велинград и е подписан от присъстващите членове и председателя на читалището.

12.06.2013 г.

гр. Велинград

Председател на НЧ "Отец Паисий - 1893":

/Цветан Георгиев Котев/



## **Читалищно настоятелство:**

- Силвена Байракова – Председател
- Ангел Манолов
- Александър Кочев
- Галина Станчева
- Донка Табакова
- Мария Полежанска
- Стефка Шаламанова
- Пламен Мавров
- Сталинка Пещерска

## **Проверителна комисия:**

- Ирина Масларова – Гечева
- Георги Паризов
- Петър Гърбев